

# 鲜菜、能源涨价助推10月CPI涨幅扩大

随着保供稳价措施的落实,蔬菜批发和零售价格已有所回落

国家统计局10日发布数据,10月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.5%,涨幅虽比上月扩大0.8个百分点,但仍低于宏观调控预期目标,消费市场供需基本平稳。

从CPI“篮子”商品价格变化情况看,10月份,占CPI较大权重的猪肉价格同比下降44.0%,降幅比上月收窄2.9个百分点;鲜菜价格由上月下降2.5%转为上涨15.9%;工业消费品价格涨幅扩大1.0个百分点,其中汽油和柴油价格分别上涨32.2%和35.7%。

“分结构看,鲜菜、能源价格上涨是推动CPI涨幅有所回升的主要原因。”中国宏观经济研究院综合形势室主任郭丽岩说。

专家分析,部分食品和工业消费品价格涨幅扩大,显示大宗商品价格上涨压力正向部分终端消费品传导。据统计,受国际输入



性因素叠加国内主要能源和原材料供应偏紧影响,10月份,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨13.5%,涨幅比上月扩大2.8个百分点。

一个关系居民生活成本,一个关系企业生产成本,10月份CPI与PPI涨幅均有所扩大,表明保供稳价还需持续努力。记者了解到,各地区各部门正采取针对性措施保障重要民生商品及大宗商品供应充足和市场平稳运行。

针对蔬菜价格上涨过快,国家发展改革委迅速部署,指导各地压实“菜篮子”市长负责制,各地有关部门积极行动,加强蔬菜产销衔接,降低流通成本。

国家发展改革委有关负责人介绍,随着各地保供稳价措施的落实,蔬菜批发和零售价格已有所回落。

据新华社

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 钟建军 李顺高  
通讯员 亚光

海阳成全国首个“零碳”供暖城市

温暖一座城,湛蓝一片天,少交一块钱。11月9日,国家电投“暖核一号”——国家能源核能供热商用示范工程二期450万m<sup>3</sup>项目在烟台海阳市提前6天投运,供暖面积覆盖海阳城区,惠及20万居民,海阳成为全国首个“零碳”供暖城市。同时,海阳居民住宅取暖费每建筑平米较往年下调一元。“暖核一号”给老百姓带来了温暖,又减轻了经济负担。

11月10日,记者从山东核电有限公司获悉,该项目投运后,海阳核电1号机组成为世界上最大的热电联产机组,取代了当地12台燃煤锅炉,每个供暖季预计节约原煤10万吨,减排二氧化碳18万吨、烟尘691吨、氮氧化物1123吨、二氧化硫1188吨,相当于种植阔叶林1000公顷,同时减少向环境排放热量130万吉焦,有效改善区域供暖季大气环境和海洋生态环境。

核电厂热电联产主要是从核电机组抽取高压缸排汽作为热源,通过换热站进行多级换热,最后经市政供热管网,将热量传递至用户。在此过程中,只有热量的传递,没有水的交换,确保核能供热安全可靠。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:马秀霞 组版:侯波

## 消费需求回暖,肉价短期将持续高位

畜牧专家:长期看生猪价格仍存在回落风险

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者10日从山东省畜牧兽医局获悉,目前猪肉消费需求回暖向好,猪肉价格回升。

从近一个月的监测数据看,山东猪肉价格连续4周上涨。据山东省畜牧总站监测,截至第44周(11月1日—11月7日)猪肉均价为26.77元/公斤,同比降低43.44%,环比上升4.08%。

“猪价快速上涨,主要源于供给的阶段性下降和消费的明显回暖。”山东省畜牧总站监测认为。

在消费端,受天气较冷、腌腊需求增加、长期低价刺激、蔬菜价格上涨等因素影响,需求逐步复苏。

由于此前猪肉价格持续处于较低水

平,居民猪肉消费的意愿明显提升,同时近期蔬菜价格上涨速度较快,居民偏向于选择肉类产品消费。

另外,在生猪价格快速上涨后,不少消费者担忧临近年关猪肉价格会再度出现比较明显的涨幅,部分地区甚至出现了囤货现象。有调研显示,近期居民采购猪肉意愿增强,由此前的随买随用逐步转向“囤肉”,间接增加了终端及渠道库存。

那么,猪肉价格上涨是否会持续?猪价拐点是否已至?

据山东省畜牧总站监测分析,后市短期看,猪价或将继续维持高位。尤其是近期强降雪天气不利于生猪及其产品调运,供给偏紧,而低温天气又促进消费意愿边际显著回升。养殖户期待值提高,市场惜售情绪普遍,短期生猪价格仍有支撑,预

计2021年四季度的平均猪价将显著高于三季度。

“但长期看,生猪价格变化属于阶段性反弹,而不是周期性反转,生猪价格仍存在回落风险。”山东省畜牧总站专家分析认为,当前行业供给增加的态势并未发生实质性改变,生猪存栏依然在惯性增加阶段。

“在供给增加的态势下,猪价阶段性上涨至养殖成本以上后,会明显减缓行业产能去化进度,行业磨底时间将被进一步拉长,生猪价格仍存在回落风险。”专家建议,养殖户要把握好出栏节奏,抓好生猪饲养管理。尤其是进入冬季,需关注生猪冬季疾病流行情况,叠加今年冬天气温可能有更加极端的情况,养殖户不可松懈对非瘟等疫病的防控措施。

## 助残惠残!2021年齐鲁福彩助残行动进入试样阶段

中国福利彩票  
国家公益彩票

11月3日-8日,2021年齐鲁福彩助残行动进入试样阶段,助残成品及不需要再加工制作的定制类产品于活动现场试样满意后直接交付给受助人员使用。

3日,济南市槐荫区的试样活动在张庄路街道综合养老服务开展。为落实疫情防控要求,每位人员进入该养老服务,都需要进行体温检测并出示健康码,领取工作分时分段进行。当天共有43位受助者领取到上肢、大腿、小腿、腰椎等矫形器具。

58岁的商和迎患有婴儿瘫,从小到

大左腿做了多次手术,导致现在左腿里布满了钢钉、钢板。“一到阴天下雨就感觉很麻木,难受啊。”商和迎说,后来自己因为高血压导致轻微脑血栓,右腿又因此留下后遗症,行动不如以前方便了。9月23日,在第一次试样活动中,商和迎领取到了一件助行器,他说自己在家用着很方便,活动时间比以前也长一些了。本次试样活动中,商和迎领取到一套腿部矫形器,“不仅能起到支撑作用,还能防风防寒,对我的腿很有帮助。”

由于左腿肌肉长时间萎缩,商和迎的左腿比右腿短一些,脚上又因为长了鸡眼,疼痛难忍。齐鲁福彩助残行动为他已经变形的脚定制了一双鞋,左脚的鞋跟要高一些,穿上就可以和右腿一样长,鞋里面放上软鞋垫,他的疼痛感也会减轻一些。“这个活动对我们这些低

保家庭来说太受益了!”商和迎说。

今年80岁高龄的高汝君老人曾因在高空作业时不慎摔下导致一级残疾,卧床四五年后,如今能拄拐缓慢行走。

“腰疼腿疼不说,我还患有糖尿病足,小腿全黑了,脚趾头截掉好几根,幸亏平时居委会对我非常照顾,这个活动他们也及时通知了我。”高汝君说。这次活动,高汝君领到了腰椎、腿部矫形器以及定制鞋,他说这能为他的生活提供很大的便利。

齐鲁福彩助残行动是山东省民政厅组织实施,为我省困难残疾群众免费配置假肢、矫形器、助行器等康复辅助器具的一项助残惠残工程。该行动所需资金为省级福彩公益金,今年的助残范围为济南、德州等市城乡低保对象中需要装配或更换假肢、矫形器、助行器等康复辅助器具的肢体残疾人。



工作人员正在为商和迎穿上定制鞋

据悉,截至2020年,“齐鲁福彩助残行动”共计投入福利彩票公益金10004万元,惠及残疾群众15865人。

(张如意)

## 福彩“双色球”12亿大派奖即将重磅开启

中国福利彩票“双色球”游戏自2003年2月16日上市以来,至今已陪伴广大公众走过了18个春秋,为需要帮助的人带去了温暖和关爱,为人们的生活增添了惊喜和快乐,也让众多购彩者梦想成真。为回馈广大公众和购彩者的支持,中国福利彩票“双色球”2021年度12亿元大派奖再度开启,一场年末盛宴即将开始。

12亿派奖总金额  
再平彩市派奖纪录

双色球,为梦造福。上市以来,双色球游戏累计中出一等奖超20000注,中出1亿元以上大奖33个。我国彩票市

场每10个亿元大奖中就有6个出自双色球游戏,排名前十名亿元大奖中双色球游戏独占六席。

本次派奖是双色球的第16次派奖,将从双色球第2021131期(开奖日期为2021年11月16日,星期二)开始,派奖总金额12亿元,预计连续派奖20期。12亿元的派奖总额也追平了双色球游戏派奖金额纪录。

大奖小奖都翻番  
单注最高可中2000万元

此次活动将对双色球一等奖和六等奖开展派奖,投注方式不受限制。设立一等奖特别奖,奖金总额5亿元,

每期安排2500万元,对当期单票金额超过20元(含)的一等奖中奖彩票,每注按当期一等奖单注基本奖金1:1比例派送特别奖奖金。若当期一等奖特别奖奖金不足以按照1:1比例派送奖金时,则由符合派奖条件的一等奖中奖者按照中奖注数均分。若一等奖特别奖奖金当期有结余,则顺延滚入下一期合并派发。也就是说,符合单票金额条件下,单注一等奖奖金最高可达2000万元。

此外,设立总奖金7亿元的六等奖翻番奖,对当期单票金额超过20元(含)的六等奖中奖彩票,每注派送固定奖金5元,派送完毕为止。

